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Резюме: В статията се проучват професионалните усилия на 
първото поколение български жени с университетски дипломи след 
Освобождението за изграждане на средното и полувисшето девическо 
образование в страната и тяхната обществена изява, подчинена на 
идеята за социална модернизация и трансфер на знание. 
Биографичната историческа реконструкция представя житейския път 
и заслугите на Рада Петрова – дългогодишна учителка, директорка 
на Втора софийска девическа гимназия през 20-те години и на 
Висшата социална школа при Българския женски съюз през 1932 – 
1944 г. 

Ключови думи: българско женско образование, девически 
гимназии, Висша социална школа, Български женски съюз, Рада 
Петрова. 

 
 
Въведение  
В статията се проучват професионалните усилия на първото 

поколение български жени с университетски дипломи след 
Освобождението за изграждане на средното и полувисшето 
девическо образование в страната и тяхната обществена изява, 
подчинена на идеята за социална модернизация и трансфер на 
знание.  

Биографичната историческа реконструкция представя 
житейския път и заслугите на Рада Петрова – дългогодишна 
учителка, директорка на Втора софийска девическа гимназия през 
20-те години и на Висшата социална школа при Българския 
женски съюз през 1932 – 1944 г. 

  
Биографични щрихи 
Лала Стоянова е родена на 20 декември 1876 г. в Карлово. 

Връзката ѝ с родния град е силна и трайна. Тя се съдържа и в 
нейното лично име – традиционно за селището, но сменено на Рада 
след Първата световна война. Вероятно е родството ѝ с Евлогий и 
Христо Георгиеви и семейство Гешови. През годините тези 
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кръвно-родствени връзки са често използвани от членовете на 
фамилията за решаване на различни проблеми и им служат за 
социален трамплин [1].1 

Лала завършва един от ранните випуски (1896) на 
Пловдивската девическа гимназия [2] и се записва в Историко-
философския отдел на Висшите женски (Бестужевски) курсове в 
Санкт Петербург – елитна имперска институция за обучение на 
девойки.2 Нейни състудентки са стипендиантките Теодора 
Касабова, Райна Кметова, Анастасия Попова, Пена Маркова, 
Богдана Ляпчева, Анна Бойкикева и Жеча Теодосиева, 
впоследствие известни гимназиални учителки, както и 
археоложката Татяна Варшер.3 Няколко випуска по-късно там се 
дипломира Екатерина Златоустова – историчка, гимназиална 
учителка, висша администраторка в МНП и дейна феминистка [3].  

Още в първи курс (1897) Лала Стоянова се омъжва за своя 
сънародник Николай Петров (1873 – след 1959), произхождащ от 
занаятчийско семейство в Разград и „кандидат по богословие“ в 
Петербургската духовна академия. 

 

 
Фиг. 1. Лала Петрова като студентка, Санкт Петербург, 1897 г.15 
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Учителка, директорка и педагожка 
Лала завършва в срок руския и френския езиков профил на 

Бестужевските курсове4, след което младото семейство постъпва 
на работа в цариградското екзархийско училище (1901 – 1903): 
Николай преподава руски език, а жена му – български и руски 
език.Назначението свидетелства за близки връзки на семейството 
на Лала с властимащите и вероятно за контакт на дипломирания 
богослов с екзарх Йосиф І. По това време в имперската столица 
училището, семинарията и болницата са институции на 
Българската екзархия, достъпни след стриктен подбор и 
препоръки от високопоставени личности. Кариерата на 
семейството върви възходящо до навечерието на Илинденското 
въстание, когато е принудено да напусне града заради опасност от 
нападения [4].  

Петрови избират Разград – родното място на съпруга, там се 
ражда първородният им син Илия5. През 1904 г. се преместват в 
Русе, където Лала става учителка по български език в местната 
девическа гимназия (1904 – 1917), а Николай преподава в 
прогимназията (1906 – 1910). В дунавския град фамилията се 
увеличава със син Евгени и дъщеря Цветана [5].6  

Русенската девическа гимназия е едно от най-старите женски 
училища в страната (основана е през 1862 г.), което от 1894 г. 
получава среден статут и постепенно се превръща в авторитетна 
институция. Колегите на Лала са предимно чуждестранни 
възпитаници с дипломи от Русия, Германия, Швейцария и 
Франция: опитните администратори Георги Кандиларов и Младен 
Синигерски, педагожката Елена Ганева-Стоянова, философката 
Райна Ганева, историчката Пия Паскалева, филоложките Мария 
Кабакчиева и Рада Гечева, лекарката Севаста Неделева и др. Рада 
Петрова се сближава най-вече с философката Димитрана Петрова 
(Иванова) – бъдеща лидерка на Българския женски съюз (БЖС), 
току-що върнала се в родния си град след престой в Шумен и 
Търново. Срещата им дава начало на доживотно приятелство, 
основано на взаимна симпатия, споделени духовни интереси, 
отдаденост на учителската професия и влечение към обществени 
проблеми [6]. Благодарение на подобна среда в периода 1904 – 
1917 г. Петрова се утвърждава като една от най-способните 
учителки в града [7]. Неслучайно за професионални постижения е 
наградена с високия „Орден за гражданска заслуга – Дамски 
кръст“, ІІІ степен (1921) [8]. 
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Фиг. 2. Рада Петрова и Димитрана Иванова като учителки в Русе, началото на 

ХХ век16 
 
За да се предпази от руските бомбардировки срещу Русе по 

време на Първата световна война, петчленното семейство Петрови 
се мести в столицата (1917) [9]. Там Рада е назначена в 
Държавното музикално училище (1919) и Втора софийска 
девическа гимназия, където остава до пенсионирането си, с 
изключение на учебната 1922/1923 г., когато земеделската власт я 
мести в току-що откритата Новозагорска девическа гимназия, 
вероятно заради родството ѝ с лидерите на правителствената 
опозиция [10].7  

Описвана като умна, енергична и властна [11], след 
Деветоюнския преврат тя поема директорския пост на Втора 
софийска девическа гимназия (1923 – 1928) – един от малкото 
примери в развитието на родното девическо образование [12].8 По 
това време училището има полувековна история и е сред най-
добрите в столицата. Под ръководството на Петрова то увеличава 
значително броя на ученичките си (през учебната 1926/1927 г. те 
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са вече 983), устройва лятна колония (1926 – 1930), сътрудничи си 
ползотворно с родителите и НПО [13].9  

Втора софийска девическа гимназия не само заема челно 
място по отлично дипломирани зрелостнички, но и привлича 
талантливи и мотивирани учителки от две поколения – пионерки 
на женското висше образование и дипломирани след Първата 
световна война.10 Сред тях се открояват преподавателките по 
български език Кръстина Гичева-Михалчева, Свобода 
Чардафонова, Олга Милетич-Балабанова и Евдокия Чанкова, по 
френски език Ружа Барбар и Екатерина Бреянова, по класически 
езици Екатерина Джансъзова-Мутафова, по история Елена 
Доброволска-Вранска, по математика Слава Наследникова, по 
музика Катя В. Д. Стоянова и Дора Букорещлиева, по философия 
Димитра Куцарова и др. Много от споменатите са продуктивни 
преводачки, публицистки, учени и обществени фигури, 
оглавяващи професионални, благотворителни и феминистки 
формации [14]. 

 

 
Фиг. 3. Директорката Рада Петрова (в центъра на горния ред) с ученички от 

Втора софийска девическа гимназия. Снимка от Деня за борба с 
туберкулозата, Карлово, 1926 г.17 

 
Още от ранните си учителски години Рада Петрова има 

подчертан интерес към приложните страни на педагогиката. През 
20-те години, подпомагайки семейния бюджет през следвоенната 
криза, заедно със съпруга си превежда повестите на известната 
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писателка Людмила Чарска. Тъй като са били свидетели на нейния 
успех в Русия, те без колебание представят на младите читатели 
забавните приключенски четива, изпълнени с поучителни теми за 
любовта, приятелството и училищния живот. Петрова се нарежда 
и сред ранните преводачи на юношеската проза на Сенкевич [15].11 
Дългогодишните търсения в областта на педагогиката водят 
учителката и до членство в Секцията по образование на 
Българската славянска женска група (1935 – 1937) – обединение не 
само на руски и чешки възпитаници, но и на радетели за 
южнославянски диалог, въпреки системата от международни 
договори след Първата световна война.12  

 
Лидерка на женското движение 
Възможно е интересът на Рада Петрова към женското 

движение да се формира в Русия, където „бестужевките“ дълги 
години се борят да бъде улеснен достъпът на момичета до висше 
образование и да се премахнат множеството етнически, 
религиозни и класови бариери пред кариерата на жените [16]. 

Още като учителка в Русе тя постъпва в местното Женско 
дружество „Добродетел“, създадено (1903) на основата на 
възрожденското „Ступанка“ и развиващо мащабна дейност за 
поддържане на професионално девическо училище и 
сиропиталище, ограмотяване и обучение на работнички и бедни 
гражданки [17]. До войните Петрова е избрана от негова 
подпредседателка и за делегатка на конгреса на БЖС (1910) [18].  

По покана на председателката Юлия Малинова тя участва в 
редакционната колегия на сп. „Женски глас“ (1908 – 1914), 
избирана е за съюзна секретарка (1923) [19]. Когато през 1926 г. 
Димитрана Иванова застава начело на БЖС, Перова е привлечена 
първоначално в комитета за строеж на Кооперативен съюз „Дом 
на БЖС“13, а впоследствие за нейна заместничка (1931 – 1932) [20]. 

През 1932 г. на Петрова е поверена една от най-важните 
задачи на БЖС – управлението на новооткритата Висша социална 
школа (ВСШ). Стародавна идея на ръководството, тя става 
особено актуална след войната, когато остро изниква въпросът за 
нуждата от професионалисти, които не само да разбират от 
здравеопазване, но и да имат обществено и хуманитарно знание за 
превенция на социалните девиации. Школата е замислена по 
примера на Академията на Алис Саломон в Германия, с която 
лидерките на БЖС се намират в постоянна връзка и където 
изпращат девойки за обучение [21]. Рада Петрова допринася за 
каузата с най-добрите си качества – строгост, методичност и 
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упоритост [22], и с опита си на управителка на пансион за 
ученички и студентки с френски и немски език [23]. 

Училището адаптира германския пример и привлича с 
времето авторитетни лектори: професори по право, медицина и 
психология от Софийския и Свободния университет, хигиенисти и 
икономисти от практиката, специалисти по хранене и гимнастика 
и др. С подкрепата на БЖС и личните усилия на директорката на 
ВСШ е признат полувисш статут, а випускничките ѝ намират 
добър прием в полицията, здравно-съвещателните станции, 
общинските управи и др. [24]. 

 

 
Фиг. 4. Лектори и студентки от ВСШ, София, 1936 г.  

Втори ред, от ляво надясно: (2) Рада Петрова – директорка, (4) Димитрана 
Иванова – председателка на БЖС, (6) Тони Зандхаге-Маркова и (8) Райна 

Петкова – лекторки.18 
 
През 30-те – 40-те години Петрова е неуморима в полза на 

феминистката кауза, въпреки напредващата си възраст: подкрепя 
акциите на Благотворителното дружество „Княгиня Евдокия“, 
изнася публични сказки по съюзни въпроси, сътрудничи със 
статии и дописки на женския печат [25], участва в редколегията на 
сп. „Млада българка“, посветило се на новото поколение жени 
(1940 – 1943) [26]. 
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Заключение 
 
 

 
Фиг. 5. Маслен портрет на Рада Петрова от Илия Петров, 1953 г. 

 
Принудителното закриване на ВСШ през есента на 1944 г. и 

трансформацията на БЖС в тоталитарна организация през 50-те 
години съвпада с края на жизнения път на Рада (Лала) Петрова.14 

Както мнозина свои връстници, тя става свидетелка на краха 
на всичките ѝ обществени идеали и утопии: феминисткото 
движение е унищожено и подменено с казионна структура, 
елитарното гимназиално образоване с класически и 
полукласически профил и обучението на социални работници са 
ликвидирани чак до 70-те – 80-те години, прекъснато е 
естественото възпроизводство на образованите елити. В такава 
среда биографията и дейността на фигури като Петрова остават и 
до днес „отсъстващи“ от историята на българското образование и 
на нацията като цяло.  

 
Бележки  
1 Сестрата на Лала е омъжена за оперния певец Стоян Николов – основател на 
Българската оперна дружба. 
2 http://personalhistory.ru/db/db.php?table, последно прегледан на 30.04.2023. 
3 ЦДА, ф. 177К, оп. 1, а.е. 32, л. 107; а.е. 26, л. 363. Райна Кметова учителства в 
Старозагорската и Пловдивската девическа гимназия, Теодора Касабова (сестра 
на Гео Милев и на Пенка Касабова) – в Първа софийска девическа гимназия, 
Анастасия Попова – в Русенската девическа гимназия, Жеча Теодосиева – в 
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Шуменската девическа гимназия, Анна Бойкикева-Станкова (племенница на 
митрополит Натанаил Охридски) – в Пловдивската девическа гимназия. Татяна 
Варшер (1880 – 1960) – ученичка на проф. Михаил Ростовцев, осъществява 
първото комплексно археологическо изследване на Помпей.  
4 ЦДА, ф. 177К, оп. 1, а.е. 32, л. 284; а.е. 174, л. 318. 
5 Илия Петров (1903 – 1975) – художник, завършва ДХА, специализира в Мюнхен 
(1926 – 1928), учител по рисуване (1931 – 1941), професор по живопис в ДХА (от 
1946 г.). Членува в „Родно изкуство“ и в Дружеството на новите художници 
(Босилков 1955, 13 – 14; ЦДА, ф. 2027К, оп. 1, а.е. 8, л. 1 – 18; Станева 1981, 29). 
6 Евгени Петров е музикант, от 30-те години живее и работи в Берлин (+ след 1985 
г.). Цветана Петрова е омъжена за д-р Георги Танчев. 
7 ЦДА, ф. 177К, оп. 1, а.е. 534, л. 92.  
8 Дотогава директорки на девически гимназии са били: Клотилда Цветишич и 
Рада Киркович на Първа софийска девическа гимназия, Райна Гатева на 
Русенската девическа гимназия и Анастасия Тошева на Старозагорската 
девическа гимназия.  
9 ДА – София, ф. 501К, оп. 1, а.е. 5, 14, 75, 76, 77. 
10 ДА – София, ф. 501К, оп. 1, а.е. 17, 18, 19. 
11 Лидия Чарска (1875 – 1937) – руска писателка. По-късно Петрова превежда и 
Логинов (1947).  
12 ЦДА, ф. 264К, оп. 6, а.е. 39, л. 21 – 22. 
13 ЦДА, ЧП 605К, л. 1. 
14 Умира между 1953 и 1969 г. 
15 ЦДА, ф. 2027К, оп. 1, а.е. 28, л. 2. 
16 БИА – НБКМ, ф. 584. 
17 Личен архив. 
18 БИА – НБКМ, ф. 584. 
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